

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kasal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.
Főmunkatárs: Schön Ödön.

Előfizetési árak
Égészévre 5 frt., félévre 2 frt 50 kr., negyedévre
1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Ismét egy csomó a Középduna áthidalásának kákáján.

Egy tolnamegyei tekintélyes újság a mult napokban azon szenzációs hírel lepte meg olvasóit, hogy legujabban a Középduna áthidalásának ügye zátonyra jutott és tudja az isten, az egész országos fontosságú közgazdasági kérdés ad calendas graecas elodáztatik, daczára annak, hogy a kereskedelmi miniszter a szegzárdi osztálymérnök-seget utasította, hogy a Báltaszék-Dombóvári vasutvonalnak első rendűvé való átváltoztatásának előmunkálatát minél előbb mutassa be. A kákán a csomót ugyanezen miniszteriumnak a legelső tisztviselői fedették fel. És miből áll voltaképpen ezen csomó? Először is abból, hogy a forgalom a Középduna áthidalásával oly nagy lesz, hogy Báltaszéktől — egész Fiuméig egy második vágány letétele okvetlen szükséges. Másodszor abból, hogy a hajózási vállalatok nagy anyagi kárt szenvednek, és talán ez által a befektetett tőke nem fogja a kamatot meghozni. Harmadszor végül abból, hogy a főváros kereskedelme és forgalma ez által sokat veszítene. Ezen három pont összegezve = a kákának legujabb csomójával. Nem akarnám elhinni, hogy az említett újság ezen híre légből kapott. Összeköttetései révén tudósításai megbízható forrásból erednek, és így ha nem is egészben, de nagyrésztben hitelt kell adnunk szavának, annál is inkább, mert szél nélkül még a nyársfának a levele sem mozog.

Tehát a kereskedelmi miniszter legelső tisztviselői fedették fel ezen legujabb akadályt, melylyel a sisyfusi követ egy végtelen ürbe lökik, a honnét talán évek mulva,

a nagyvidék romjain keresztül kerülhet csak felszínre. De foglalkozzunk ezen három ellenvetéssel külön-külön, és ítélje meg ezután bárki, hogy jóakarát, vagy pusztá maliczia, hogy hazafiság, vagy rosszakarát vezette-e azokat, akik az ilyen hírekkel és elferdítésekkel egy nagy vidék, egy tekintélyes országrész jövőjét, százezrek és milliók bizalmát, reményeit megingatni, hosszú időkre eltemetni akarják. Már a pusztá elhíresztelés is oly bün, melyet a nagy vidék érdekeltsége megbocsájtani nem tud. De maguk azon sántikáló kifogások, bár honnan is eredjenek, oly frivol játék, melyen szó nélkül átsiklani nem lehet.

Az első kifogás azt mondja, hogy a Középduna áthidalásával Fiume felé a forgalom oly nagy lesz, hogy kettős vágányt kell lefektetni. Első sorban utalnom kell a déli vasut saját vonalainak forgalmára, ott gyakran, oly óriási a forgalom néhány vonalain, hogy vonat vonatot ér, és ennek daczára eddigelé beírte egy sínpárral. De tegyük fel, hogy a kereskedelmi miniszterium főtisztviselői kellő látnoki képességgel bírnak, és hogy csakugyan a forgalom oly nagy lesz, hogy ahhoz dupla vágány szükségesítelik, kinek lesz abból haszna, nem-e először is az államnak? Mit jelentene az a közforgalomra nézve? Talán stagnációt, retrográd állapotot közgazdasági életünkben, kereskedelmünkben, vagy iparunkban? Vagy talán nem akarják elhitetni a gazdaközön-séggel, hogy ezáltal természetényei ársökkenést érnek el, vagy talán ilyen dupla sínpár azért szükséges, hogy csupa séta utazásokat tegyenek meg rajta. Nem ha dupla sínpár, hanem ha háromszoros sínpár szükségeltetnék, ez volna közgazdasági állapotainkra nézve a legnagyobb eldorádó.

A második ellenvetés, hogy a hajózási vállalatok nem tudják majd értékesíteni a befektetett tőkét és a Középduna áthidalása, azokat idővel tönkre tenné. Én ugyan valami nagyon sokat nem értek anemzetgazdászathoz, de annyit mégis gyakorlatból, hallás- és látásból megtanultam, hogy egy országnak, vidéknek minél több a közlekedési utja, minél hamarabb megközelíthetők a nagy piacok, az export és import helyek, annál nagyobb a forgalom, és annál többet frequentáltatnak azon közlekedési eszközök, melyek a forgalmat és kereskedelmet közvetíteni hivatvák. Beszéljenek a példák. Feltéve, hogy nem az első tisztviselők, hanem a praktikus gazda és az érdekeltelet közönség óhaja teljesülne, a Középdunai partvidék kereskedelme és forgalma nem-e nyerne gyorsabb elintéztést, a világ piacai felé hamarabb szállítást, ha áruit, nyers természetényeit hajón Bajáig hordhatná, onnét gyorsan a tengerpart és a tengervidék felé irányíthatná, mint most, kerülő utakon, drága fuvar mellett és idővesztéssel. Mit szóljunk még az ország és eme nagy vidék ős és nyersterményeiről, melyek kiaknázatlanul, értéktelenül hevernek azáltal, hogy sem hajókon, sem vasuton szállítani nem lehet.

A harmadik ellenvetés, a főváros kereskedésének csökkenése. Erre, ez idő szerint a felelettel elhallgatunk. Először, mert ezen ösmese immár annyira diskreditált, hogy a dajkák sem merik fölvenni alátaló dalukba, másodszor e lap kerete sokkal szűkebb, hogy az ellenvetések halmazát befogadni képes volna, Egyre azonban a kereskedelmi miniszterium főtisztviselőinek figyelmét bátrak vagyunk felhívni. Először is forduljanak Bartal Béla úrhoz, a tolna-

TÁRCZA.

Gyilkos-tó.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.
Írta: Schön Ödön.

Csikvármegye észak-keleti részében egy két kilométer hosszú, de alig 100–150 méter széles tó terül el. Ezen a tavon folyik keresztül a Likas vize, mely később a Békásba ömlik. A tavat köröskörül magas, meredek sziklák határolják, oly magasak, hogy csucsáikról csak nagy ritkán oszlik el a rajtuk nyugvó felhő. Maga a folyó sebes, rohanó árja alá-aláomossa a puha kőzetet és óriási sziklákat szaggat le a hegyekről.

A tó csöndes, majdnem mozdulatlan, mint egy pihenő, hosszan elnyúló mérges kigyó. A Likas édes, üdítő vize zajos robajjal rohan a Gyilkosba, de alig elegendnek tajtékzó hullámai a tó nehéz vizével — mintha megölte volna valaki az eleven árt, oly csöndes, nyugodt lesz minden.

Állat, ha iszik belőle, beteg lesz. Ember, ha fürdik benne, meredt tagokkal jó ki belőle és ha inni talál az átkozott vízből, hosszú örvöngő kínok után hal meg.

Mely hatalmas kéz rontotta meg az édeszü hegyi patakot, hogy az csak halált tud osztani, de enyhet nem ad? Mely haragvó isten keze nehezül e fenséges vidékre, hogy állat, ember, ki üdülést keres itt, élével fizeti azt meg?

Az Istenkáromlást büntette az ur! A szerelem jajsavát fojtotta e tóba! Az örült leány sujtó átkait valósitotta meg!

Valamikor, még e század első negyedében, a Gyilkos-tó helyén a Likas zuhogott, ezernyi

pisztrángot sodorván sebesen lefelé. Tajtékzó habjai meg-meg törtek a hegyek falain és mosták, mindegyre jobban alamosták azokat, úgy hogy több ölnyre kiugró sziklák függtek a levegőben.

Egy ily sziklán épült Marieza háza. Az édes, vad gyermekleányé, ki napokat töltött az erdő renetegében, pillangókat kergelve és óraszámra ülve a Likas meredek partjain, picziny hálójával pisztrángokat halászva.

Vig, gyermekes kedvteléssel folyt le élete, bohó, játszi gyermek volt, míg a nap sütött az égen. De ha az izzó gömb lehanyatlott a hegyek csucsa mögött, ha Marieza összeszedte a hálóját és játszóereit, a kis gyermekből érző, szerelmes szívű hajadon lőn, ki dobogó kebelével várta azt a másikat égitestet, mely nem oly forró, oly átható, mint a lenyugodott, melynek halványfehér, jóleső sugarai szerelmesen simulnak az érző kebelhez.

Ilyenkor szorongó szívvel ült ki ablakába és hosszan bámult a főséges, nyugodt éjbe, míg a holdnak játszi, szelid sugarai át-átörtek a sűrű lombokon és gyengéden siklottak végig benső izgatottságtól remegő testén.

Egyszerre aztán megszólal egy furulya lágy hangja, esendesen verődve vissza az ezer szeglettel képező sziklákról. Előbb gyengén, majd mind erősebben és mind közelebből hallatszik az egyszerű hangszer bánatos dallama, míg egy utolsó, elhaló hangfoszlány után, kilép az erdő sötétéből a pásztor és a leány örömtől csillogó szeméi szerelmes mosolylyal szemlélik a dőlözeg természet.

És az ártatlan leány odaomlik a pásztor széles mellére és hófehér vállai elvesznek az erős karok ölelése alatt.

A szívek egymáson nyugodnak, a keblek

lelegzete egybeolvad és a csókok halk zaját lágyan visszahangozza az erdő.

Ki látott véresét csokolózni a galambbal? Ki látott lilíomót ölelkezni a mérget lehelő bü-rökkel?

Az, ki itt az erdők bájos, tiszta szívű leányát öleli hazug szívéhez és esküszik neki örökké tartó hű szerelmet, az csak imént hagyta el a bünök ledér tanyáját, hogy bemocsokolt ajkait a szüzi ártatlanság édes illatában füröszsze.

Az, ki a fenyesek ez új Dianáját tartja karjai között, az csak az imént esküdtött változhatlan szerelmet a házasságtörő asszonynak.

Ne esküdjél szerelmet, ha nem érzi a szíved, ne tégy fogadást a főséges fenyesek rejtelmes nyugalmába, ne hívd tanúul az Istent hazug szavaira!

Kipirult arccal bontakozott ki Marieza az ölelő karokból. Puha kacsóival vegigsimitotta zihált fürtjeit és befutott a házba.

A pásztorfurulya ismét megszólalt és lágyan hallatá a szerelmes, andalító danákat.

A fehér ház ablaka kinyílt és a leány karcos alakja jelent meg az ablakban. Szóke fürteire, melyek laza hullámai egy tekeresbe csavarva viselte fején, rásütöttek a hold aranyszínű sugarai. A leány keble a forró ölelések hatása alatt lázasan emelkedik, majd szétfeszítve a könnyű lepelt. Szemeit önfeléd mámorba félig lesütve, szakadozott, lázas hangon sugja:

Juon-Juon, mondd még egyszer, hogy szeretsz oly jól esik ezt hallanom. Nézd, esküdjél meg a csillagokra, a magas, tiszta égboltozatra, az Isten hatalmas szent nevére, hogy szeretsz!

megyei közgazdasági egyesület elnökéhez, ő majd megadja a szakavatott felvilágosítást ebben az ügyben. Majd ő meg fogja magyarázni a kellő adatokkal, hogy hátrányára vagy előnyére válik-e a főváros kereskedelmének a Középduna áthidalása. Ha azonban a főtisztviselő urak bizalmatlankodnak Bartal Béla úr iránt, mivel ő nem budapesti, akkor bátrak vagyunk figyelmüket felhívni a budapesti kereskedelmi és iparkamarára és annak illusztris elnökére Lánzy Leó úrra, a kit csak nem fognak vádolni azzal, hogy a főváros érdekei ellen tőr, és a ki ne bírja annyi praxissal, hogy ép oly jó tudni megbíralni a főváros élönycit vagy hátrányait, mint a főtisztviselő urak, a kik az író asztal körül mindent jól végeznek, de a mi azon túl van, azt már, az író asztal magassága miatt nem látják. Denique ezen legujabb, bár elszomorító híresztelésnek részben nagy hállával tartozunk. Legalább most tudjuk, hogy hol van elrejtve azon láthatatlan kéz, mely egy nagy országrész sorsát 27 év óta oly mostohán vezeti. Tudjuk, hogy honnét indulnak ki azon hírek, melyek időről-időre a Középduna áthidalásának agióját, majd hausszra, majd baisszra igazítják.

Vége ismerjük azon szelelő lyukakat, a honnét adandó alkalmakkor kedvező vagy ellenáramú szelek fujnak. De azért nem csüggedünk el, bármennyi új csomót fedezzenek is fel a kákán, mi a kijelölt uton haladni fogunk és talán meg is fogjuk érni, hogy nagy vidékek, egész országrészek legvitálisabb érdekei győzni fognak egyesek szeszélyei felett.

Dr. Boszkovitz Mór.

Helybeli és vidéki hírek.

Közigazgatási bizottsági ülés. A közigazgatási bizottság f. hó 9-én tartotta januárhavi rendes ülését *Schmausz* Endre főispán elnöke alatt, a melyen a szakelődők jelentéseiket terjesztették elő.

Artezi kút. Ismét egyik óhajunkat látjuk a megvalósulás felé közeledni. Az artezi kút furása, a melynek közegészségügyi jelentőségét mult évi 2. számunkban kifejtettük és a melynek megkezdését a mult év folyamán többször sürgettük, immár nagy léptekkel halad a teljesség felé. Az egész elmult hét folyamán vigan folyt az építkezés a főtérre és ma már magas fabódék jelölik, hogy az artezi kút furása tényleg megkezdődik. A munkálatok még ha azokat a remélt siker ko-

A pásztor megáll és kedvtelve szemléli a leányt:

Maricza! A csillagok, az ég, az Ur a tanúm, hogy soha senkit nem szerettem, hogy soha senkit nem fogok szeretni, csak egyedül tégedet. E kiugró szikla nem lehet oly szilárd, mint az én örök, mérhetetlen szerelmem irántad!

Ne kísérsd az erdők mélységes nyugalmat, no hívd hamis tanúul, az eget, az Urat!

Alig, hogy az istenkisértő szavak elhangzottak, óriási robajjal szakadt le az alamosot szikla és Maricza kimeredt szemekkel, félförülten látta, mint hullik minden, mi előtte állt, a mérhetetlen mélységbe alá, miként hullik, miként zuhan pokoli lármaival, szikla, ember, eskü, minden a magasból alá és miként hal el minden láma egy iszonyu loccsanásban.

A Likas lefolyását elzárta a lehullott szikla és másnap a ragyogón feltűnő nap Mariczát látta egy csónakban, a mint levágott dus fártót szálankint a képződött tóba hullatja, lassan, alig hallhatóan susogva: Ezt simogatta, ezt esőkolgatta, ne — ne — nesze, esőkold továbbra, simogasd ismét, te átkozott, te istenverte tó, te gyilkos tó. Ne izlelhesen ember, ne ihasson állat, te gyilkos, ki megölted mindenemet — életemet — boldogságotam —

És a Gyilkos tó vize immár csendes, mozdulatlan.

Ember, állat, ha iszik belőle, meghal, elpusztul. Á rohanó ár csendessé válik.

Az istenkáromlást büntette az Ur! A szerelem jajszávat fojtotta a tóba! Az örült leány sujtó átkait valósította meg!

ronálni is fogja, pár hónapig okvetlen el fognak tartani, de reméljük, hogyha nagyobb baj vagy előre nem látható szerencsétlenség nem fogja a munka fejlődését akadályozni, akkor mire a nyár beköszön, bőseges víz fog az artezi kútból fakadni és végre egészséges ivóvizünk lesz. Örömmel üdvözöljük ezen újabb haladást, mely közegészségünkre oly kiváló horderővel fog bírni és reméljük, hogy most már a főter várva-várt szabályozása is sorra fog kerülni.

Értesítés. A *bajai katolikus legényegylet* szokásos farsangi mulatságát, a vásár miatt február 5-én tartja. Elhőkség.

A földművelésügyi miniszter a bajai gyümölcsészeti egyesület telepeiről 2100 drb. fát rendelt meg szegényebb községek között leendő kiosztás végett; ugyanezen egyesületünkhöz Torontál vármegye utainak befalítása végett nagyobb megrendelés érkezett.

Tagjutalék fölemlés. A folyó évtől fogva 8—8 drb. gyümölcsfát vagy ezek értékének megfelelő egyé' növényt kap a gyümölcsészeti egyesület minden tagja. Azon tagok a kik 6 drb. fából álló tagjutalékok felvettek már, egy pótváltványval szintén kiegészíthetik jutalékukat 8—8 drb. fára, vagy ennek megfelelő értékű növényre. — Felhász aljuk ez alkalmat annak kijelentésére, hogy a gyüm. egyesület Baja kerteszei ügyének szolgálatában városunk egyetlen arra képes polgárának támogatását sem nélkülözheti, s hogy a közönség teljes mérvű támogatása végett évtized elmulta alatt minden más gyümölcsfaterenyésztési közpponttal szemben Baját fogja Magyarország első gyümölcsfaterenyésztő helyévé tenni.

Táncestély. A *bajai polgári olvasó egyesület* 1899. évi január hó 21-én könyvtára javára a „Barány Szálloda” termeiben *műkedvelő előadással és énekek egyhökötölt táncestélyt* rendez. A műkedvelői előadásra az egyesület *Békffy Ivánné, Tomesányj Ilonka, Sebestyén Juliska* úrhölgyeket és *Nagy Lajos, Scionai Ferencz, és Scherer Károly* urakat, az ének előadásra pedig *Dr. Beczassy Gyuláné* és *Melles Annuska* úrhölgyeket nyerte meg, kik a közművelődési céll előmozdítása tekintetéből elismerésre méltó készséggel vállalkoztak az estély sikerének biztosítására. Színre kerül: Herceg Ferencz új vígjátéka, „*A nyolezadik Gyorkovits leány*” és Godinet „*Valami hibája van*” című vígjátéka Gabányi fordításában. Mind a két szerző a legnagyobb készséggel díjmentesen adta meg az előadásra az engedélyt. *Beczassy Gyuláné* úrnó Ferron A. „A krokodilus” című operettjéből „Lilli” keringőjét és Ferron „Istennő” operettjéből „Avizililomrománéza” t. fogja énekelni *Melles Annuska* úrhölgy zongorakísérete mellett. A polgári olvasó egyesület könyvtára az első és későbbi kívül legkiválóbb illyen mű kulturintézmény városunknak, melyben 1684 különféle faju, legnagyobb részt szépirodalmi mű áll 2629 kötetben az olvasó közönség rendelkezésére. Ennek folyton fokozódó igénye azonban a könyvtár fejlesztésében évről-évre nagyobb áldozatokat követel, valamint jelentékenyebb beruházást kell az egyesületnek fordítania az elhasználás következtében kiselejtett könyvek pótlására is, s azért a magunk részéről őszinte ügyszeretettel hívjuk fel a t. közönség szíves figyelmét és érdeklődését az egyesület táncestélyére, melynek jövedelme egészen az egyesület könyvtárának, városunk e szellemi közikésének gyarapítására fog fordítatni. — A táncestélyre jegyek előre válthatók Sárkány Lázár és Heindl Aladár urak gyógyszerüzében; Kollár A. és ifj. Wagner Antal urak könyvkereskedésben. Belépődij 1 frt. Karzat 50 kr.

Közügyülés. Az *isz. nőegylet* f. hó 9-én tartotta *Weidinger Salamonné* úrnó elnöke alatt rendes évi közgyűlést. Az előterjesztett évi zárszámadásból a következő érdekesebb adatokat emlíljük fel: Szegény özvegyek rendes havi segélyezésére fordított 602 frt. rendkívüli segélyezésekre 202 frt. helybeli szegények között kiosztott 500 frt. szegényleányok kiházasítására 55 frt. hozzájárulás az „Erzsébet királyné” alapítványhoz 50 frt. szegény iskolás leányok felruházására fordított 158 frt 90 kr.

Az üresedésbe jött II-od pénztárnoknői állásra szavazattöbbséggel *Kohn Henrikné* úrnó lón megválasztva. Együttal elhatározottak, hogy a nőegylet héthetenként *thea-estélyeket* fog rendezni, a melyeknek tiszta jövedelme a helybeli szegények között fog kiosztatni. A „thea-estélyek” újdonosságának meghonosítása nálunk bizonyára lényegesen hozzá fog járulni társas életünk élénkítéséhez és azért reméljük, hogy közönségünk azokat készséggel fel fogja karolni. A theaestélyekre a belépődij egy korona, mely őszegben befoglaltatik minden résztvevő részére egy eszéze thea. Az estélyek közül az első, *szórdán e hó 18-án* este 8 órakor a „Nemzeti Szálló” helyiségeiben, melyre az *isz. nőegylet* ez uton hívja fel a n. é. közönség szíves figyelmét, mivel külön meghívok nem bocsátanak ki.

Tisztújítás. A *Bajai Polgári Olvasó Egylet* rendes évi közgyűlést f. é. január hó 6-án tartotta meg. A közgyűlés tárgya a tisztújítás volt, a melyen elnöké közfelkiáltással újból *Sárdi János*, alelnökké pedig *Mesko László* választottak meg. A többi tisztviselők tükös szavazás után

választattak meg. Ügyész: *Dr. Nyiraty János*, főkönyvtárnok: *Lakner István*, könyvtárnok: *Novoth István*, pénztárnok: *Behavetz Antal*, jegyző: *ifj. Szélig Ferencz*.

Megtamadott mandátumok. Mint értesülünk, *Dr. Mayag Sándor* kir. itelő táblai bíró, ki az I-ső választó kerületben törvényhatósági bizottsági taggá megválasztatott, ezen állásról lemondott. — Az igazoló választmány f. hó 10-én tartott ülést, melyen elhatározta, hogy *Müller József* választásának elbírálása végett az adókönyvi kivonatot beszerzi, továbbá a II-ik választó kerület bizalmi férfait kihallgatásra *Gyulánszky József* fedig írás- és olvasás próbára maga elé idézni.

A Középduna áthidalása. Azon szallogó hírek között, melyek időközönként a hírlapok a baja-bátaszéki vasúti összekötéstétet kisérni szokták, nem utolsó helyen sorozokna a „Nemzet”-nek mult vasárnap számában foglalt következő észrevételek: Hosszú küzdelem után sikerült a közvetlen érdekelteknek a *baja-bátaszéki* vonal (és híd) építésének elvi nehézségeit felgözni, tekintettel az állam viszonyaira a terv tényleges keresztülvitele persze belátható időn belül nem helyezhető kilátásba. A tervek ugyane genre-éhez tartozik az *érsék-újvári-komáromi* vasút kiépítése, melynek megvalósítása iránt az érdekeltek az azon vidéken birtokos Hohenlohe herceg közbenjárását is igénybe vettek, persze sikerületlenül. Mind a két terv bár helyes, nem felel meg égető, országos érdekek és az óriási anyagi áldozatok miatt, melyet az állam értekl hozni kénytelen volna, a kormányának a megvalósítást jobb időkre kell halasztania. Mindkét terv külfömben még abban is hasonlít egymáshoz, hogy bizonyos befolyással oly pénzüntézetek szeretnék a megvalósulás érdekében az államot a falnak szoritani, melyeknek tulajdonképen egész más téren kellene munkásságukat kifejtteni.

Híven reprodukáltuk a „Nemzet” megjegyzéseit. Azt hisszük, hogy a baja-bátaszéki vasúti összekötetes országos fontosságú ügye nem hozható egy kalap alá az érsékújvári-komáromi szárnyvasút magányúgyével és hogy a kettő között van egy kis lényeges eltérés. Épp azért reméljük, hogy a cikkíró Cassandra jóslata a vasút kiépítése tárgyában nem fog bekövetkezni s a Középduna áthidalása nem fog sokáig kézni, mi mellett épp azon körülmény tanuskodik, hogy az előmmunkálatok foganatbavétele iránt a kereskedelmi miniszteriumban s a szegárdi osztályelnökségnél serényen folynak a munkálatok. A mi pedig az előltünk ismeretlen pénzintézet befolyását illeti, az ügylászik, csak a cikkíró túlélnék fantáziájában él és ha jólértesültsége mellett a „Nemzet” egyéb adatokat felhozni nem tud, akkor nincs mitől tartanunk.

A Casino f. hó 22-én (vasárnap) d. u. 3 órakor tartja rendes évi közgyűlést, melynek tárgyszorozata a következő: Mult évi számadások beiterjesztése és felmentése. Jövő évi költségelirányzat. Részvények kisorsolása. Tisztviselők választása. Egyéb netaláni alapszabályok szerinti indítványok.

Paraszt-bál. A *bajai korecsolyázó-egylet* által február 1-én rendezendő „Paraszt-bál” hölgybizottsága, mely a mulatságot rendezni fogja, már megalakult a következő úrhölgyekből: *Dr. Alföldy Lajosné, Dr. Bernhart Jánosné, Dr. Beczassy Gyuláné, Dr. Békffy Ivánné, Dr. Bruck Samuné, Dr. Hegedüs Aladárné, Dr. Herman Adolfné, Dr. Koller Imréné, Dr. Lemberger Ármanné, Dr. Nikolausz Beláné, Reich Vilmosné, Strauss Dezsóné, Szokolovits Györgyné, Szaday Kálmánné.* — E névsor elegendő garancia arra nézve, hogy a bál a legkedvezőbb auspiciumok mellett indul meg és hogy a farsangi mulatságok sorában előkelő helyet fog magának kivívni.

A járásbírósi széképilet átalakítása. Mint annak idején megrtunk, az ügyvédi kar azon kérelemmel járult a szabadtai kir. törvényszék elnökéhez, hogy eszközölje ki az igazságügyminiszternél, miszerint a két épületben elhelyezett járásbírósi helyiségek a széképiletben összpontosíttassanak és az ezen ezéhlől megfelelőleg átalakíttassék. A kedvező válasz már leérkezett Szutrély Lipót, mint az ügyvédi kamara alelnökéhez, a melyben a törvényszék elnöke arról értesíti az ügyvédi kart, hogy az igazságügyminiszter a tárgyalás megindítását elrendelte és a szükséges intézkedések, illetve a javaslat megtétele végett ő a járásbíró-ság vezetőjét felhívta.

A szokásos újevi üdvözetek megváltása címén a helybeli első kath. nőegylet jótékonycélnéjára a következő nemesszívű jöltévk járultak adományokkal: *Michits Józsefné, Natti-Gaal Klótild, Takarekpnézár, 5—5 frtot; Schleicher Antalné, Zirezi rendház 3—3 frt; Ertl Józsefné, Fischer Sámuel, Dr. Hegedüs Aladárné, Horák Istvánné, Kereskedelmi és Iparbank, Dr. Koller Imréné, Latinovits János, N. N. Id. Percezel Miklósné, Özv. Schleicher Ferenczné, 2—2 frt; Római kath. káplánok 1 frt 50 kr.; Allaga Ottóné, Batiszti Jánosné, Bernhard Ernóné, Dr. Bernhard Jánosné, Bodrogj Erna, Dr. Boros Józsefné, Csíhás Ferenczné, Drescher Gyuláné, Özv. Eötvös Nándorné, Ertl Istvánné, Özv. Herzfeld Jakabné, Hildenstáb Antalné, Özv. Juray Antalné, Dr. Klénász Györgyné, Köles, segélyző egylet, Latinovics Gyuláné, Lati-*

szabványos vasutak közé ékelt — keskeny-vágányú vasutnak az, hogy az átmenő fordulomról le kell mondania, nem lévén abban a helyzetben, hogy nagyobb tömegű — egyik csatlakozó vonalról a másikra rendelt — átmenő árukkal transzitaljon.

Miután a M. Á. V. keskeny-vágányú vasutat üzemkezelésre nem vesz át, a szállító közönség ki van szolgáltatva az üzem-kezelő társulat önkényének, mely, hogy a vonalat fönntarthatassa, a tarifát drágítja, míg az államvasut által kezelt rendes vágányú vasutnál a tarifa tétel-ek egyszer és mindenkorra lesznek megállapítva.

Kétségbe nem vonható tény továbbá az, hogy egy saját üzemben lévő keskeny-vágányú vasut soha sem lehet abban a helyzetben, hogy a változó és fokozott kívánalmaknak korlátozott számú kocsjával úgy megfelelhessen, mint az államvasut által kezelt vasutaknál ezen hatalmas intézet megfelelni képes.

Alig lehet tehát kételkedni azon, hogy az érdekelt községek és magánosok, a létesített ki-vánt vasutvonal elsőrendű fontosságát saját érdekében felismerve, nem fognak habozni megfelelő támogatásban részesíteni egy oly tervezetet, mely épen mivel érdekeiket leginkább tartja figyelembe arra kétségbevonhatatlanul s első sorban érdemes és külön áldozat nélkül leteszük az alapját a rendkívüli fontosságú bajai összeköttetésnek; míg ha Halastól—Jankováczig egy keskeny-vágányú vasut építtetik, úgy a vasuti összeköttetés Bajáig örök időkre lehetetlenné van téve.

Köszönet nyilvánítás.

A részvét oly számos jeléért mely drága nőm elhunytá alkalmával nyilvánult, ezuton mondok családom nevében is köszönetet.

Schlieszer Mór.

Nyilttér.*)

Köszönet nyilvánítás

Tekintetes *Dr. Bruszt Lázár* úrnak!

Eltávozásom alkalmával, emulaszthatlan kötelességemnek tartom a legőszintébb köszönetemet kifejezni azon lelkiismeretes és önfeláldozó fáradságáért, melyet kedves leányom veszélyes betegségénél tanusított.

Őszinte tisztelettel

Bayr Adorján és családja
főpincér
a „Bárány Szálloda”-ban.

*) E rovatban megjelent közleményekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Le Griffon
valódi francia
szivarkapapír és hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

13017. szám
tk. 898.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróóság mint tkvi. hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Külös István** szeremei lakósnak **Ezsi Pálné** szül. Fajszi Zsófia szeremei lakós ellen az árverés 13 frt. 10 kr. tőke, hátralék 9 frt. 90 kr. s uttall és még felmerülő költségeknek továbbá esatlakozott dr. Nyiraty János ügyvédnek, 35 frt. 90 kr. s jár. kielégítés végett, az 1881. évi LX. tcz. 144. 146. §-ai értelmében s szabadkai kir. törvényszék területén lévő a szeremei 369. számú tjkvben A. I. alatt felvett, 695. 696. hrsz. ház és btelekekből, úgy a 885. 2227. és 232. és 2435 2. hzi. számú ingatlanokból végrehajtást szenvedett **Ezsi Pálné**, szül. Fajszi Zsófiát megillető fele résznyi jutalékára, 359 frt. 50 kr. kikiáltási árban ezen-uel elrendeltetik és annak a Szereme község házánál leendő megtartására, **1899. évi február hó 6-ik napjának d. u. 3 órája** kifizetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladtni fognak.

Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat az árverés jogerőre emelkedésétől számított 90 nap alatt 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság irattárában és Szereme község házában megtekinthetők.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Baján, 1898. évi október hó 25-ik napján.

Temmer.
kir. aljbiró.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, kik édes jó anyánk, anyósunk és nagyanyánk
özv. **SCHLIESZER LIPÓTNÉ** urnő halála alkalmával kegyes részvétükkel bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton hálás köszönetünket.

A gyászoló család.

Eladó ház.

Iskola-uteza 486. sz. háznagy gyümölcsös kerttel szabad kézből eladó.

Bővebbet **Berndorfer Ede** kereskedőnél.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közhírnél, csúznál, tag-szagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértéki utánszat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter özvegyjézés nélkül mint nem valódit utatisa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Az ezredéves orsz. kiállítás jury-tanácsának legnagyobb kitüntetése a **millenniumi nagy érem.**
1885-iki orsz. kiállítás legnagyobb kitüntetése: a **nagy díszoklevél.**
1873-iki világkiállítás legnagyobb kitüntetés; **legfelsőbb elismerés.**

RÁTH MÓR
KÖNYVKIADÓ HIVATALA
ÉS KÖNYVKERESKEDÉSE
B u d a p e s t, Gizella-tér, (a Haas-palotában.)

Szerencsénk van a t. casinókat, olvasó és közművelődési egyleteket úgy irodalom-barátokat figyelmeztetni, hogy kiadásaink egy része, míg az erre szánt csekély készlet tart

40% 50% árengedménnyel

kapható. Különösen figyelembe ajánljuk az **Országgyűlési Törvények és az Igazságügyre vonatkozó rendeletek** országos népszerűségnek örvendő gyűjteményeit **nagy árengedménnyel.**

A leszállított árú művek jegyzéke, úgy kiadásaink jegyzéke **komoly reflectansoknak** rendelkezésére áll:

Újabb kiadásaink közül ajánljuk az immár teljesen megjelent irodalmunkban páratlan diszmvét:
Arany János Balladái Zichy Mihály rajzaival

fényes díszkötésekben, melynek képes prospektusával szívesen szolgálunk, úgy a többi remekirők műveit számos fényes disz- gyagy igen jutányos kiadásokban. Francia, angol, német művek a leggyorsabban és legjutányosabban szállítatnak.

Több mint 40 éven át közbizalomban népszerűll könyvkereskedésünk az Országos Központi Könyvtárak, több száz iskolai, közművelődési és kaszinói, olvasó egyeteli könyvtár, a polit. és tud. élet legutóbbi kitüntetésének stb. szállítója, ezentúl is főszelének fogja tekinteni az általánosan nyilvánuló népszerűséget fenntartani és mindennemű és minden nyelvű irodalmi megbízásokat a legnagyobb figyelemmel és lehető legjutányosabban eszközölni.

Az Antiquariások által hirdett minden művet legalább is azon áron, gyakran jutányosabban szállítjuk új példányokban, min a mely az ő catalogusalkban előfordul. Be van bizonyítva, hogy a másodikból vett cska könyvek a leghatasosabb terjesztői a ragályoknak.

Elvem: Szolid és olcsó kiszolgálás biztositsa jövőmet.

Őszi és téli idényre ajánlok:

Finom férfi felöltőt . .	13 frt 50 krtól feljebb	Finom női őszi Jaquett .	6 frt 50 krtól feljebb
„ „ öltöny .	13 „ 50 „ „	„ „ téli „ .	6 „ 50 „ „
„ gyermek Costüm	3 „ 50 „ „	„ „ gallér	2 „ 50 „ „
„ „ öltöny	5 „ 50 „ „	„ fiu és leány felöltők	igen jutányos áron.

Kérem a czímet jól megfigyelni.

KAISER LIPÓT.
Első bécsi női- és férfi ruhakereskedése Baján.
(A városi bérházban.)